

О ГАЗЕ, МИССИИ ШАПОШНИКОВА И АВТОМАТЕ КАЛАШНИКОВА...

Эти три понятия связали события последней недели, развернувшиеся в Арцахе и в приграничье Армении и Азербайджана...

ПОСЛЕДОВАВШЕЕ сразу же вслед за подписанием Железноводского коммюнике обострение обстановки в Нагорном Карабахе только один раз пошло на убыль — когда страна, затаив дыхание, следила за результатом деятельности комиссий наблюдателей из Казахстана и РСФСР. И длилось это всего несколько дней, до встреч сторн в Казахе и Иджеване. Потом началось...

Обстрелы, убийства, обоюдные ракетные и артиллерийские удары. Сводки, получаемые из самых разных источников день ото дня быстрее, кровавее... Обстрелян Карачинар (Шаумяновский район), обстрелян Тог (Гадрутский район), убийства и нападения в Мартунинском и Мардакертском районах Арцаха. Опять Воскепар, опять Киранц, опять заложники, пленные, раненые, убитые. И пусть сколько хочешь наблюдателей из РСФСР, и пусть сколько хочешь обменов «суверенными» флагами суверенных республик на многочисленных встречах... Крови в Арцахе и «вокруг» него все больше и больше.

Можно только «восхищаться» линией, которую «гнет» Муталибов. Все у него рассчитано до мелочей, продумано на несколько ходов вперед. Азербайджан принимает со всем радушием Ельцина и Назарбаева — в Мартунинском районе звер-

ски вырезана армянская семья. Азербайджан встречает российских наблюдателей — раз за разом выстрелы в районах Арцаха уносят жизни армян. Азербайджан садится за стол переговоров — следуют нападения на приграничные села Армении и полным ходом идет формирование нациснальной армии в одном из азербайджанонаселенных сел Арцаха.

Уже подана заявка на вооружение Советской Армии, размещенное на территории Азербайджана, уже официально, на сессии азербайджанского парламента объявлено — армия нужна для окончательного «решения карабахского вопроса». (Нет сомнения в том, как будут решать его в соседней республике — азербайджанская армия вряд ли станет «церемониться» с мирным армянским населением). Уже побывал тут и Шапошников, посетив и Ереван, и Баку, и, кажется, Степанакерт, но... Вооружение СА осталсь в Азербайджане и перспектив для его вывоза все меньше и меньше, так что скоро, по своей вероятности, нужно ожидать, что мощь бывшего контингента СА в Азербайджане будет направлена против армян. В котсрый уже раз, но сейчас это будет не Советская, а нациснальная армия суверенного Азербайджана...

Но и этим не ограничилось. Уже и Турция признала независимость Азербайджана — и тут же поступает оперативная информация о солидных поставках оружия в республику. Единицы автоматического оружия (из-

раильские «УЗИ» и отечественный «Калашников») исчисляются десятками тысяч (газета «Мегаполис Экспресс»). Для чего? Вопрос чисто риторический — «для окончательного решения карабахской проблемы» (цитата из выступления на сессии ВС Азербайджана).

ДАЛЬШЕ — больше. Недавний инцидент в Степанакерте — попытка вывезти из города все табельное оружие, отобранное у карабахской милиции. К счастью, народ успел узнать и соответственно отреагировать на действия солдат. Оружие осталось на месте. Так до чего договорились Шапошников с Муталибовым? До разоружения карабахской милиции? И куда вывозились штатные «стволы» из Арцаха? Не в Сейфалули Гянджинского района, где в одном из сел оперативно формируется первый передовой отряд национальной армии?..

И главная козырная карта Муталибова — спровоцирован инцидент на границе с Арменией (Киранц, Воскепар) и, получив ожидаемый отпор (все было запланировано), бойцы НФА (народного фронта Азербайджана) то ли перекрыли, то ли взорвали компрессорную станцию на газопроводе.

Вся Армения, который день без газа. — «В ответ на действия армянских боевиков...»!

Словно за карточным столом — ход — козырь, еще ход — еще козырь. Вот как играют!

Нет сомнения — скоро будет самая крупная военная

акция, гигантское «Кольцо». На этот раз, силами национальной армии Азербайджана. **Джихад Арцаху!**

А офицеры частей СА, расположенных в Арцахе, рвутся домой. «Считаем целесообразным свое пребывание в регионе... дестабилизирующим фактором...» Документ — заявление общего собрания офицеров — разослан в самые что ни на есть высокие инстанции, широко «разрекламирован» прессой.

Армения связана по рукам и ногам Железноводским коммюнике, по которому фактически Карабах — азербайджанский. А Азербайджан? Пожалуйста, на все готов. Желаете восстановить местные власти? Пожалуйста. Только не будет к тому времени местных властей, дайте чуть-чуть сроку — армию сформировать..

А Армения? А новое правительство, которое на гребне арцахской волны пришло к власти? Которое клялось всем, чем можно, что «пайкар, пайкар, минчев верч»?

Мы, Армения, уже «подписали» отмену декабрьского решения 89-го, которого силой добивались у правительства. И за столом переговоров побывали не раз. И флажками, и журналистами обменивались. А толку?

Бердазор, Геташен, Гадрутский район, Шаумяновский район... Хватит? Шаг за шагом, кусок за куском, «с кровью» теряется Арцах. Война идет в открытую. И не только в Карабахе. Свидетельство тому — события в приграничье.

Ну не хотят русские воевать — дело хозяйское. Формулировки типа «невмешательство в суверенные дела» всегда есть. И будут ездить сюда наблюдатели, действуя по принципу «и нашим, и вашим», которые ничем не помогут (спыт). И лишь честные люди доброй воли, такие как А. Нуйкин, А. Шабад, А. Смирнов и немногие другие попытаются хоть чем-то помочь. Единицы...

Но ведь для Армении-то Арцах — кровное. Свои, суверенные дела. И бороться за него, за армян, живущих там — наша святая обязанность. Именно бороться. Уже только бороться, а не искать очередные «конструктивные пути», которые приводят лишь к большой крови. (опыт).

Я не призываю к войне. Упаси Господь, так меня истолковать. Наоборот, столкновения нужно избежать во что бы то ни стало. Но не путем уступок, ибо это только оттягивает развязку и делает ее кровавой. Сила — последний довод (хотя тоже довод). Просто нужно занять более жесткую позицию правительству и республике, дать знать, наконец, всему миру, что мы — за Арцах, за своего младшего брата. А не просто радоваться, что удалось договориться за столом переговоров с помощью «старшего брата» — России, а потом удивляться коварству соседа, говорящему одно, а на деле творящему другое...

А. ВАНЕСКЕГЯН.